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Raportul de cercetare de la Sântandrei, com. Sântandrei, jud. Bihor Punct: Sit II/Șanțul
Inginerilor

Raport

       În cadrul proiectului de investiție: „Drum de legătură între Girația Sântandrei – Autostrada A3 Biharea”,
a avut loc o cercetare arheologică preventivă, la punctul Sit II, între km. 3+850 – 3+950, com. Sântandrei,
jud. Bihor. Comuna Sântandrei este situată în partea de vest a județului, la o distanță de 5 km. față de
municipiul Oradea, pe DJ 797. Situl II se află pe latura nord-estică a comunei Sântandrei, pe partea stânga a
Crișului Repede și la cca 400 m față de pârâul Peța, afluent al Crișului Repede. Din punct de vedere
geografic se află în Câmpia Crișurilor, pe prima terasă, având o altitudine de 115 m. La partea nordică a
comunei, pe malul Crișului au fost descoperite mai multe materiale arheologice de la sfârșitul secolului al
XIX-lea. La vest de Oradea, în hotarul dintre oraş şi Sântandrei a fost găsit întâmplător în anul 1911 un vas
din secolele VIII-XI[1]. În urma cercetărilor arheologice de suprafață din anii 2014-2017, în imediata
apropiere a malului stâng al Crișului Repede au fost detectate mai multe puncte cu potențial arheologic mai
ridicat[2]. Cercetarea arheologică preventivă a avut ca obiectiv principal eliberarea de sarcină arheologică a
terenului afectat de viitorul drum expres.   S-a deschis o singură suprafață (5570,58 m²), clar delimitată
topografic prin decopertare mecanizată a suprafeței cercetate. Complexele arheologice au fost cercetate
manual, fotografiate individual și marcate cu un număr. Au fost secționate și apoi golite, fiecare etapă fiind
documentată – desenate și fotografiate. În urma efectuării cercetărilor arheologice preventive, pe toată
suprafața au fost cercetate 50 de complexe arheologice, datate în perioada secolelor VII-IX și a secolelor XI-
XIII. Printre complexe au fost descoperite: locuințe semi-adâncite, locuințe adâncite, cuptoare amenajate în
aer liber, gropi menajare și de provizii de diferite dimensiuni. Șanțul de drenaj conturat în zona de vest a
suprafeței apare pe Harta Iosefina I și pe Planurile directoare de tragere din anul 1954–1959. Materialele
arheologice descoperite constau din numeroase fragmente ceramice, fragmente de țest, piese de metal și oase
de animale. Materialele arheologice descoperite în timpul cercetării au intrat în colecția Muzeul Țării
Crișurilor – Complex Muzeal, Oradea.  
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